
ИЗ ИСТОРИИ ЛИДСКОГО РАЙОНА
Первые люди племен свидерской культуры пришли на Лидчину около 12 тысяч лет тому назад. После них на Лидчине проживали племена яниславицкой, неманской, прибалтийской культур (угро-финны), племена штрихованой керамики (балты). В 5 столетии вдоль джолины Немана поселились славяне. Долгие столетия по Докудовским болотам и дилине р. Дитвы сохранялась граница между дреговичами и ятвягами. В 12-13 веках на лидских землях располагалось Дейновское княжество. Лидчина- полоса контакта славян и балтов, от других земель отличалась обрядом погребения, женскими украшениями, типом одежды. В Лидском районе зарегистрированы десятки археологических стоянок, 4 городища, 17 селищ, курганы, насыпи, каменные могильники.
В 14 в. Лидчина становится районом смешанного заселения литвинов, ятвягов, дреговичей, аукштайтов, дейновцев, кривичей и жмудинов. Названия некоторых сел говорят сами за себя: Кривичи, Дайнова, Гуды, Жомойди. В 1323 г. по распоряжению великого князя литовского Гедимина начали возводить Лидский замок, в этом же году был основан город Лида. Название города, вероятно, произошло от слова «лядо», которое означает «свободное от леса место – поляна».
С конца ХIV и до начала ХVI века Лида – великокняжеский город из первой пятёрки городов Великого княжества Литовского, Лидой владели великие князья Кейскут, Ольгерд, Ягайло, Витовт. В городе с 1396 по 1399 г. жил изгнанный из Золотой Орды хан Тохтамыш, старостами были Ач-Гирей – основатель Крымского ханства.
В 14 веке упоминаются лидские поселения Дубровно, Белица, Остров и Докудово. Островское соглашение и Докудовская битва описываются во всех белорусско-литовских летописях. Лидским удельным княжеством 14 века владели князья Кейстут, Ольгерд, Ягайло, Корибут и Витовт. Достоверно известно, что лидская хоругвь участвовала в Грюнвальдском сражении.
В 1413 г. было образовано Лидское хоружество в составе Виленского воеводства. При административной реформе 1565-1566 гг. к Лидскому хоружеству были присоединены Василишское и Эйшишское наместничества из состава Трокского воеводства и создан Лидский повет, который без значительных территориальных изменений просуществовал до 1915 г.
В конце 14 ст. начинается передача земель в частную собственность. Первым на Лидчине был выделен двор Дубровно с прилегающими поселениями: великий князь Ольгерд около 1370 г. наделил земельным наделом своего слугу Войдыло. 17 февраля 1387
г. король Ягайло записал Дубровно в пользу виленской кафедры католических епископов. В 1507 г. мысливец (охотник) Захариаш Кузьмич получил от короля Жигимонта 6 волок земли вблизи Лиды в районе ул. Энгельса- местность эта поначалу называлась Кузьмишками, потом Висьмонтами В 1527 г. лидский староста Юрий Ильинич, построивший Мирский замок, владел Дворищами, Бердовкой, Придыбайлами и Зблянами..
К середине 16 века произошло закрепощение крестьян сначала за землей, а затем за владельцами земли - боярами. Крестьяне незаметно для себя стали крепостными. Появились ремесленники и торговцы - признак общественного разделения труда. Базовым оставалось сельское хозяйство. В земледелии преобладало архаичное трехполье: пар, озимое жито, яровые; в середине века сменилось регулярным трехпольем. Распашка участков велась волами и лошадьми. Орудия труда были неизменными: двузубая соха и бороны. Урожай зерновых был невысоким: «сам -три» - это приблизительно по 4-5 центнеров с гектара. Разводили лошадей, крупный рогатый скот, свиней, овец, коз, кур, гусей, уток. Некоторые села специализировались на льноводстве, пчеловодстве, рыболовстве, охоте. К концу 16 века в границах современного Лидского района насчитывалось более 50 поселений. Из них в великокняжеской власти оставались Лида, Кульбаки, Вашкевичи.
В первой половине 17 века на Лидчине заметно выросла численность населения, многие села приобрели статус местечек. На карте Т.Маковского, изданной в 1613 г., обозначены: Лида - город с замком и земским судом, Белица - город, Ваверка, Крупа, Лебеда -местечки, Белогруд - село с шляхетским двором. На первую половину века пришлись лучшие годы Белицы. Этому способствовала прокладка дороги из Гродно в Новогрудок через Белицу и наведение при Белице переправы через Неман. Радивилы построили здесь, на берегу Немана усадьбу. В Белице проживали мастера 16 специальностей, в отдельные годы доля ремесленного населения достигала 19 % . В 1627 г. в Белице было 6 улиц и проживало не менее 2 тысяч жителей. Ежегодно проводились ярмарки.
В соседних Зблянах в 1627 г. насчитывалось 38 дворов, земельные наделы составляли 16 волок (342 гектара), в селе имелись мельница и церковь. В середине века в Зблянах уже 62 двора, корчма и церковь.
Ваверка статус местечка получила в 1570 г. Через Ваверку проходил тракт из Вильно на Краков, здесь имелись корчмы, проводились торги и ярмарки.
В Олдово, которое приобрело статус местечка в начале 17 века, проходили еженедельные торги и ежегодные ярмарки.
В 1590 г. Лида получила магдебургское право. С конца ХУ1 века – это административный, судебный, торговый центр повета. 
Во время русско - польской войны 1654 -1667 гг. Лидский повет «сильно потерпел»: людские потери составили 23,7 тысячи человек (25%). В 1648 г. в повете проживали 94,9 тыс. человек, а в 1667 г -71,2 тыс. человек. До войны в Лидском повете насчитывалось 11860 «дымов», после войны - 9621, потери составили 18,8 %. Полностью уничтожены были Ваверка, Мыто, Белогруда, в Белице из 234 дымов осталось НО. Значительное количество жилых домов было сожжено, мужское население перебито, хозяйства разграблены.
Одним из последствий этой войны было основание монастырей, в основном доминиканских и кармелитских. Вторым последствием был переход православных в униатство и католичество. В конце 17 века на Лидчине (в современных границах) было 5 костелов: Белогрудский, Ваверский, Дылевский, Ельненский и Лидский; пять униатских церквей: Дикушская, Докудовская, Лидская, Мытская и Радивонишская; две православных церкви в Голдово и Зблянах.
Северная война принесла новые потери и страдания. Население грабили как шведские так и русские войска. В 1775 г в Лидском повете 11723 дыма, из них сельских 10974 и 749 городских. Повет включал 8 староств.
После восстания 1794 года и Третьего раздела Речи Посполитой Лидчина присоединена к Российской империи. 8 августа 1796 г. определена уездным центром Слонимской губернии Литовского генерал-губернаторства. Затем императоры Павел 1и Александр 1, оба, кстати, посещавшие Лиду, погоняли Лидский уезд по губерниям Литовской (1796-1801), Слонимской (1801-1802), Гродненской (1802-1842), пока Николай 1 не приписал к Виленской.
В 1812 г. Наполеон учредил в уездах -префектуры из подпрефекта и двух советников. Лидским подпрефектом был назначен уездный маршалок Игнаци Скиндер. В городе было организовано муниципальное правление во главе с мэром-Александром Криделом. От наполеоновской реформы сохранилось только слово мэр. Лидская шляхта дважды в 1831 и 1863 г поднимала восстания, имения участников восстаний после поражений конфисковывались, а сами участники либо бежали в Западную Европу, либо ссылались в Сибирь. Некоторые из них получили мировую известность (Домейко, Врублевский)
В конце 1842 г. в Лидском уезде насчитывалось 16 местечек, 416 имений, 1420 сел, в которых проживали 90 869 католиков, 24 742 православных и 4 731 евреев, итого 120 342 чел., в том числе 8 219 (1860 г.) дворян. В 1861 г. Лидский уезд был разделен на 24 волости: названные Александровская, Белицкая, Беняконская, Василишская, Гончарская, Докудовская, Дубичская, Жирмунская, Жолудская, Заболотская, Конявская, Лебедская, Лидская, Ляцкая, Мытнянская, Орлянская, Остринская, Покровская, Радунская, Рожанковская, Тарновская, Щучинская, Эйшишская и Великоможейковская. Уезд включал современные Лидский, Вороновский и Щучинский районы, а также часть Литвы, общей площадью 5 460 км. кв. В 1862 г. в уезде проживали 122 тысячи человек со средней плотностью 25 чел. на кв км. По переписи 1897 г. в уезде проживали 103 030 мужчин и 102 737 женщин, всего 205 767 человек, 30,3 % из которых были грамотными. Крестьянам принадлежало 225 320 десятин земли, дворянам 195 960, казне 39 580, мещанам 12 470, церковным притчам и монастырям 2 200. В продолжение 1882-84 гг. была построена железная дорога Вильно-Лида -Лунинец, в последний день 1884 г. по ней было открыто движение.
В 1900 г. в Лидском уезде 38 309 лошадей, 100 084 голов крупного рогатого скота, 106 975 овец, баранов и коз, 50 557 свиней. В 1903 г.- 228 тысяч жителей. За порядком следили 23 урядника и 73 стражника. В 1906 г. началось движение поездов на железнодорожной линии Молодечно- Волковыск через Гавье- Лиду- Скрибовцы и было завершено строительство Белогрудского костела -одного из самых изящных в районе.
Пятилетие с 1908 по 1913 год - время непрерывного подъема промышленности, культуры и образования в Лидском уезде. На стеклозаводе «Неман А» в 1908 г. 552 работника, ими выработано лампового стекла, стеклянной и хрустальной посуды на 310 тысяч рублей. На стеклозаводе «Неман Б» 454 рабочих.
В 1910 г. в Лидском уезде действуют 244 фабрики и завода с 2160 рабочими. Стеклозавод «Неман» соединен узкоколейкой с железнодорожой станцией Неман. В Докудово почтовый отдел преобразован в почтово-телеграфный отдел. В Голдово при церкви открыто приходское общество трезвости, а учительница Клавдия Котович провела небывалый детский праздник.
1913 год - последний мирный год перед разрушительной катастрофой Российской империи. Год высочайшего подъема довоенной экономики. В Лидском уезде проживали 252,5 тысяч жителей. На стеклозаводах «Неман А» и «Неман Б» работали 1050 рабочих, было выработано около миллиона штук столовой посуды и хрустальных изделий на общую сумму 705 тысяч рублей. Основные фонды завода перевалили за полмиллиона рублей. На Перепечицком кирпичном производстве изготовлено кирпичей на 20 тысяч рублей. На Поречанском винокуренном производстве выпущено спирта 1,4 млн. градусов.
В начале 1914 г Лидский уезд площадью 5615,7 км. кв. с населением около 260 тысяч состоял из 23 волостей: Александровская, Белицкая, Беняконская, Василишская, Гончарская, Докудовская, Дубичская, Жирмунская, Жолудская, Заболотская, Конявская, Лебедская, Лидская, Ляцкая, Мытнянская, Орлянская, Остринская, Покровская, Радунская, Рожанковская, Тарновская, Щучинская и Эйшишская; 8 судебно-административных округов с земским начальником в каждом округе и 5 полицейских станов с местопребыванием комиссаров полиции в Вороново, Эйшишках, Щучине, Василишках и Белице.
Лида была уездным центром, здесь размещались все уездные ведомства: канцелярия предводителя дворянства, дворянское
попечение, военкомат, уездный съезд, полицейское ведомство, комиссия сельскохозяйственных организаций, казначейский инспекторат, казначейская касса, ведомство акцизного округа, ведомство уездного военного начальника, школьный инспекторат. В Лиде проживали 16 тысяч жителей, имелись государственная мужская гимназия, частная женская гимназия, две частных прогимназии, две приходских школы - мужская и женская, народная школа, талмуд -тора и знаменитый ешибот раввина Рейнеса.
Летом 1915 г. перед лицом наступающей кайзеровской армии была проведена беспрецедентная массовая эвакуация людей и имущества. В конце сентября 1915 г. Лидский уезд был оккупирован кайзеровскими войсками. Была создана цесарско- немецкая Виленская губерния куда входил Кге15ат1-Ь|с1а. Немецкая администрация издала распоряжения о возложении охраны телефонной и телеграфной сети на местное население; об отчуждении цветных металлов. Запрещено укрывательство русских военнопленных; принятие на ночлег нищих и бездомных; пересылка и получение посылок, писем, газет, журналов; продажа и употребление мяса и мясных продуктов во вторник и пятницу; убой и продажа гусей, уток, кур без специального разрешения. Установлены дневные нормы потребления хлеба и картофеля. Введены талоны и купоны на товары. Проведена перерегистрация населения, взрослым вручены аусвайсы. Осенью 1916 г. начали открываться белорусские и польские школы. Вывозились лес, сельскохозяйственное сырье, продукты, оборудование, колокола.
По Рижскому договору Лидчина отошла к Польше. Лида стала поветовым городом Новогрудского воеводства. За годы войн и революций численность населения сократилась на 25 %. Территория Западной Белоруссии получила название «усходния крэсы» -«восточные окраины». Уезд стали называть поветом, волости -гминами. На государственные должности допускались только поляки. Белорусский язык был объявлен вне закона. Многие семьи эвакуированные в Россию в начале 20-х годов вернулись на родину. В 1927 г. в повете всего 5 кустарных мастерских. В 1929 г. Лидский повет был разделен (располовинен) на Лидский и Щучинский поветы.
Был восстановлен стеклозавод «Неман», построена фанерная фабрика в Сельце. Во второй половине 30-х годов проведена хуторизация, существенно улучшившая экономическое положение крестьянства.
В сентябре 1939 г. на Лидчину вошла Красная Армия. Лидский повет, без Конявской и Эйшишской гмин, которые отошли Литве, включен в состав Барановичской области.
15 января 1940 г. Указом Президиума ВС БССР вместо прежних поветов в западных областях Белоруссии образован 101 район, в том числе Лидский. На территории бывшего Лидского уезда были созданы 6 маленьких районов: Василишковский, Вороновский, Жолудский, Лидский, Радунский и Щучинский. На Лидский район пришлось 1250 км кв территории с 54 тыс. гектаров пашни, ок. 300 населенных пунктов и 5220 хуторов, 41 имение, 50 школ. 12 октября Лидский район поделен на 20 сельсоветов: Аполинский, Белицкий, Бердовский, Ваверский, Гончарский, Гервеникский, Докудовский, Дубровенский, Запольский, Лидский, Мееровский, Мытский, Неманский, Нетечский, Ольжевский, Радивонишский, Трокельский, Третьяковский, Фальковичский и Цвермовский. 276 населенных пунктов, 43576 проживающих. 15 декабря были проведены выборы в местные советы. 24 декабря состоялись первые сессия. Первые председатели сельсоветов: Аполинского -Сонгин, Белицкого -Ивашевич, Докудовского -Радецкий, позже Фальковский, Неманского -Некрашевич, Нетечского -Слензак, Мытского, потом Радивонишского - Виктор Мартынович Сапега.
3 января 1941 г. в Лиде состоялась первая сессия Лидского районного Совета. Сессию открыл старейший депутат Свидерский. Был избран состав райисполкома: Зайцев Петр Глебович-председатель, Ульяночкина- секретарь, Иценко- зам. председателя, Сыс- зав. отдела народного просвещения, Лыскова -зав. отделом охраны природы, Радецкий- зав. отделом соцобеспечения, Цырульников- зав. финансовым отделом, Юрченко - зав. земельным отделом. К 1 июня 1941 г. в границах современного Лидского района были организованы 2 совхоза: племсовхоз «Тарново» и совхоз «17 сентября» в Малом Можейково и 11 коллективных хозяйств: «Красный Селец» (Селец), им. Молотова (Бердовский с/с), им.Сталина (Великоольжевский с/с), им. Ленина (Гончары), им. Сталина (Беневичи), «17 сентября» (Огородники Гончарского с/с), им. Ворошилова (Аполинский с/с), «Псентября» (Белицкий с/с), «Комсомолец» (Нетечский с/с), « 1 мая» в Ходоровцах (Ходоровский с/с Желудокского района) и им. Молотова (Голдовский с/с).
В конце июня 1941 г Лидский район был оккупирован немецкими войсками. Территория Белоруссии (Белорутении рейхскомиссариата Остланд) была поделена на гебитскомиссариаты (округа), округа -на районы. Лидский округ был разделен на 7 районов: Василишковский, Желудокский, Ивьевский, Лидский, Радунский, Щучинский и Юратишковский. В каждом районе были свои зондерфюрер, жандармерия, ортскомендатура и арбайтсамт. В Лиде - центре округа -располагалась резиденция гебитскомиссара.
Летом 1942 г. на территории района появились первые партизанские группы из оставшихся военнослужащих и местных жителей. В конце 1943 г. это уже были хорошо организованные партизанские отряды руководимые Лидским межрайпартцентром во главе с Гапеевым. Одновременно в 1943 г. были созданы польские партизанские соединения Армии Краевой. До июля, до освобождения Лидчины Красной армией, между красными и белыми партизанами шла упорная кровопролитная борьба, всячески поддерживаемая немецкой администрацией.
С 8 по 12 июля фронт прошел через Лидский район. На Лидчине была восстановлена советская власть и довоенная административная структура. 20 сентября 1944 г. Лидский район был выведен из Барановичской и включен в состав Гродненской области. Руководящий состав партизанских отрядов был оставлен в районе для восстановления разрушенного хозяйства.

